

## 要闻

# 在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的讲话

(2025年9月30日，晚上)

习近平

女士们、先生们，  
同志们、朋友们：

今天，我们欢聚一堂，共同庆祝中华人民共和国成立76周年。首先，我代表党中央和国务院，向全国各族人民，向中国人民解放军指战员和武警部队官兵，向各民主党派和无党派人士，致以节日祝贺！向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，致以诚挚问候！向长期以来关心和支持中国建设事业的友好国家和国际友人，致以衷心感谢！

新中国76年来，党领导人民自力更生、接续奋斗，取得彪炳史册的辉煌成就。回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，

也一路豪情满怀、凯歌高奏。前不久，我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！

同志们、朋友们！

今年以来，面对复杂形势，我们进一步全面深化改革，扎实推进高质量发展，着力保障和改善民生，纵深推进全面从严治党，党和国家各项事业取得新进展新成效。

下个月，我们党将召开二十届四中全会，研究制定“十五五”规划建议。我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心

任务，把“十五五”发展的目标任务和战略举措规划好实施好，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

新征程上，我们要坚定不移贯彻“一国两制”方针，支持港澳更好融入国家发展大局，更好发展经济、改善民生。要深化两岸交流合作，坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉，坚决捍卫国家主权和领土完整。

面对百年变局加速演进的国际形势，我们要大力弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，同各国携手构建人类命运共同体。

同志们、朋友们！

实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。让我们更加紧密地团结在党中央周围，锐意进取、埋头苦干，奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章！

现在，我提议：

为中华人民共和国成立76周年，

为中国繁荣富强和全国各族人民

幸福安康。

为中国人民同世界各国人民的友

谊和合作，

为在座各位来宾、各位同志、各位

朋友的健康，

干杯！

(新华社北京9月30日电)

## 奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话激扬奋斗豪情

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记30日在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话，令广大干部群众备受鼓舞。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。大家表示，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心，振奋精神，团结奋斗，攻坚克难，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

### 伟大成就彪炳史册、振奋人心

习近平总书记指出，“前不久，我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量”。这让北京理工大学机电学院教授袁梦琦回想起在天安门广场亲眼见证铁流滚滚、战鹰呼啸的盛大阅兵时的情景。“伟大抗战精神正激励我们向着新的胜利前进。”袁梦琦说。

在国庆招待会现场聆听了习近平总书记的重要讲话，“八一勋章”获得者、中国工程院院士钱七虎振奋不已。

“习近平总书记在讲话中深情回顾新中国成立76年来，党领导人民自力更生、接续奋斗取得的辉煌成就，让我倍感自豪。”钱七虎表示，要更加坚定信心，奋勇开拓，不断提高科技创新能力，把国家建设得更好，让老一辈革命家和先烈们开创的事业永葆生机、欣欣向荣。

“在举国同庆新中国76周年华诞的时刻，习近平总书记发表重要讲话，令我更加深刻体会到‘国运兴则体育兴’的深刻内涵，激励着我继续顽强拼搏，为建设体育强国再立新功。”正在国家队全力备战下一届冬奥会的自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃信心满满。

尼洋河水奔流向前，秋日的西藏林

芝嘎拉村绿意盎然。“4年前，总书记来到嘎拉村看望慰问大家，今年又给我们村子回信，还亲临西藏并出席自治区成立60周年庆祝大会，大家都很激动。”谈起习近平总书记的关心牵挂，嘎拉村党支部书记边巴顿温。

“这几年，我们大力发展‘桃花经济’，景色优美了、收入变多了、日子越过越红火了。”边巴说，“西藏自治区60年来的历史巨变，充分彰显了中国共产党的英明伟大。看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。我们将牢记总书记嘱托，把‘桃花村’品牌擦得更亮，带领全村村民创造更加幸福美好的生活。”

### 复兴伟业蓬勃发展的前景光明

山东招远，玉米丰收在望。近年来，种粮大户、招远市华松农机服务专业合作社理事长郭守香通过强化农业科技装备支撑，为近2万亩农田提供农业社会化服务，带动100多户社员增收。

“总书记在讲话中强调‘扎实推动高质量发展’，我感触很深。”郭守香表示，要将丰收的喜悦转化为动力，继续奋战在农业生产一线，为端稳、筑牢中国饭碗贡献自己的力量。

今年以来，面对复杂形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家各项事业取得新进展新成效。

在河南洛阳轴承集团股份有限公司，盾构机主轴承设计师周琳正坚守在岗位一线。她曾带领团队攻克关键技术，研发的盾构机主轴承可靠性达国际先进水平，成本仅为国外产品的三分之一。

“总书记号召‘锐意进取、埋头苦干’，说到了我们心坎上。”周琳说，“在重大装备领域，我们打破国外垄断，就要聚焦关键核心技术奋力攻关，努力实

现科技自立自强。”

临近国庆节，浙江安吉余村已经迎来不少游客。曾在村里做矿工的村民

葛元德，正在自家民宿忙碌着。

“今年是‘两山’理念提出20周年。这些年来，我目睹了家乡的发展蝶变：矿山遗址成为露营胜地，咖啡吧、民宿等新业态吸引大量年轻人返乡创业。”葛元德说，“我们要沿着总书记指引的方向继续走下去，让村民享受到绿色发展带来的‘稳定的幸福’。”

治国必先治党，党兴才能国强。今年3月以来，全党扎实开展深入贯彻中央八项规定精神宣传教育。各级党组织和广大党员、干部普遍经受了一次深刻的政治历练、思想淬炼、党性锻炼、作风锤炼。

贵州修文县在学习教育过程中，结合各族群众风俗习惯，对婚丧嫁娶开展精准引导。农村党员干部带头签署移风易俗倡议书，推动节俭操办成为新风尚，促进群众对党风政风的满意度显著提升。

“我们要牢记总书记‘纵深推进全面从严治党’要求，以打攻坚战、持久战的决心和恒心，推进作风建设常态化长效化，为推动高质量发展提供坚强作风保障。”修文县委宣传部副部长罗榕说。

### 面向未来只争朝夕、永不懈怠

“回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记的重要讲话激励各行各业不惧风雨挑战，增强历史主动，踔厉奋发、勇毅前行，奔向中华民族伟大复兴的美好未来。

“习近平总书记的亲切关怀，让我们民营企业家深感温暖，干劲倍增。”福建盼盼食品集团董事长蔡金垵说，“国家正大力支持民营经济健康发展，我们要在挑战中看到光明，努力提升核心竞

争力，抢占新赛道，为社会主义市场经济作出更大贡献。”

循道而行，功成事遂。当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。

牢记习近平总书记“只争朝夕、永不懈怠”的要求，中国电信首席科学家、人工智能研究院院长李学龙目标明确：“作为一名科技工作者，要瞄准世界科技前沿，面向国家重大战略需求，投身人工智能基础设施建设，让技术创新始终沿着服务国家、造福人民的方向前进。”

时值中秋，河北雄安新区启动区一派热闹的建设场面。国庆节期间，中建三局的建设者们将继续奋战在施工一线，保障工程高质量建设有序推进。

“我们要按照总书记要求，落实中央城市工作会议精神，扎实推进绿色宜居城市建设，在精心雕琢生态底色的同时，全力打造驱动未来的创新引擎，把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”中建三局雄安科创中心二期、三期项目党支部副书记伍刚说。

当前，我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。10月，我们党将召开二十届四中全会，研究制定“十五五”规划建议。

“我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，把‘十五五’发展的目标任务和战略举措规划好实施好，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”习近平总书记提出明确要求。

为在上海“十五五”规划编制中更好察民情、听民声、汇民智，上海市于9月28日组织“市民大家谈”活动，广泛听取社会各界意见建议。上海市发展改革委主任顾军说：“在编制过程中，要坚决落实总书记重要指示精神，持续深化公众参与，确保规划既体现高质量发展要求，又切实提升民生福祉，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”

(新华社北京9月30日电)